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УДК 811.161.2’373.611:821.161.2.09 

Савицька Катерина 

(Науковий керівник – Вокальчук Г. М., доктор філологічних наук, професор) 

 

СЛОВОТВОРЧІСТЬ ВАЛЕНТИНИ ЛЮЛІЧ ТА НАТАЛІЇ ДЕМЕДЮК 

ДОБИ РОСІЙСЬКОЇ АГРЕСІЇ 2014–2023 РР.  

(ЛЕКСИКОГРАФІЧНИЙ АСПЕКТ) 

 

У статті здійснено комплексний аналіз лексичних новотворів 

представників сучасного історико-літературного контексту Рівненщини. 

Проаналізовано частотність уживання неологізмів різних частин мови. 

Описано засади створення словника новотворів й укладено словник-реєстр 

індивідуально-авторських неологізмів Валентини Люліч та Наталії Демедюк. 

Ключові слова: авторський лексичний новотвір, експресивне 

забарвлення, неографія, неолексема, неологія, оказіоналізм, словотворчість, 

словник. 

 

The article carries out a comprehensive analysis of lexical innovations of 

representatives of the modern historical and literary context of the Rivne region. The 

frequency of use of neologisms of different parts of the language is analyzed. The 

principles of creating a dictionary of innovations are described, and a dictionary-

register of individually authored neologisms of Valentina Lyulich and Natalia 

Demediuk is compiled. 

Key words: author's lexical innovation, expressive coloring, neography, 

neolexema, neology, occasionalism, word creation, dictionary. 

 

У неології нові мовленнєві одиниці, які знайшли своє функційно-

семантичне вираження, зокрема в художніх текстах, називають 
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оказіоналізмами. Вони своєрідно увиразнюють мовлення та експресивно 

забарвлюють текст. 

Помітний внесок до розвитку літературної мови, насамперед поетичного 

лексикону, здійснюють також сучасні письменники Рівненщини, поетичні 

тексти яких відображають світобачення та мовлення мешканців українського 

Полісся. 

Актуальність теми дослідження зумовлена тим, що творча діяльність 

Валентини Люліч та Наталії Демедюк представлена значною кількістю 

новотворів в українській поезії ХХІ ст. та ще не обиралася об’єктом наукових 

досліджень, зокрема в лексикографічному аспекті. Ґрунтовний аналіз АЛН 

сучасних поетів Рівненщини дасть змогу з’ясувати вплив інтра- й 

екстралінгвальних чинників на конструювання новотворів як специфічних 

репрезентантів локальної мовно-поетичної картини світу, схарактеризувати 

роль словотворчості рівненських авторів в еволюції індивідуально-авторської 

номінації в українській поезії у період російської агресії й оцінити їхній внесок 

у збагачення поетичного лексикону. 

Дослідженням питання різновидів індивідуально-авторських 

словотворень займались українські та закордонні мовознавці 

(Г. М. Вокальчук, Ж. В. Колоїз, О. А. Стишов та ін.). У широкому значенні 

нові слова учені розподіляють на дві неологічні групи: мовні, що перебувають 

в активному вжитку широким колом носій, та індивідуально-авторські, що 

набувають незвичного семантичного значення у контексті автора [1; 9–11, 

с. 77]. 

Оскільки процес творення нових слів – невпинний, то питання типології 

авторських новотворів є центральним об’єктом дослідження лінгвістичних 

студій. Для з’ясування природи оказіональних слів науковці передусім 

враховують словотвірну модель і лексико-семантичне наповнення. Відтак 

єдиної загальноприйнятої систематики АЛН у неології поки не існує, серед 

основних причин – різні підходи науковців до вивчення й опису 
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новостворених одиниць та використання автором нових словотвірних 

моделей. 

У словотворчій практиці Валентини Люліч виявлено 115 новотворів, 

відмінних за лексико-граматичним рівнем. Найбільше поетеса вдається до 

формування іменників – 85 лексем (веселун-ведмідь, дотиконезалежність, 

ніжнопір’їнохмара), значним за обсягом є творення прикметників – 13 лексем 

(неопрадавній, холодно-сивий) та дієприслівників – 9 лексем (самозалишивши, 

самовідродивши). Незначними за кількістю є творення дієслів – 4 лексеми 

(звідосніти, лоскотати-хотіти), прислівників – 4 лексеми (щожиття, 

тотемно), поодиноким є творення дієприкметників – 1 лексема 

(долезболений). 

Подібне за чисельністю генерування неолексем спостерігається у 

словотворчості Наталії Демедюк. У творчому доробку поетеси виявлено 45 

неологізмів, з-поміж них найбільше іменників – 25 одиниць (біль-біда, люди-

моноліти) та прикметників – 12 одиниць (нон-стоп-божевільний, осінньо-

привітний), значно меншим за кількістю є творення дієслів – 6 одиниць 

(застигати-завмерти, згоріти-спалахнути) та прислівників – 2 одиниці 

(приречено-щемно).  

На сучасному етапі розвитку неології та неографії практикують 

упорядкування загальних словників, які демонструють лексику, яка 

притаманна носіям визначеного періоду або місцевості, напр., «Короткий 

словник авторських неологізмів в українській поезії XX століття», укладений 

Г. М. Вокальчук (2004), «Короткий словник авторських лексичних новотворів 

поетів Рівненщини» В. В. Максимчука (2007) та ін.  

Актуальним наразі постає укладання загального словника неологізмів 

сучасних письменників, поетичне мовлення яких збагачує систему мову 

новими лексемами, до складу словника входять також інновації рівненських 

авторів – Валентини Люліч та Наталії Демедюк, поетична спадщина яких 
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демонструє розмаїття нових слів, напр.: вінчально-білий, люди-поезії, 

поглядобезкінечність, спільножиттєдотичність, холодно-сивий та ін. 

Однією з перших спроб залучення неологізмів сучасних поетів 

Рівненщини до мовознавчого аналізу та словникового представлення є 

«Словник авторських лексичних новотворів Валентини Люліч та Наталії 

Демедюк». У словнику представлено 160 неологізмів. 

Словник укладений згідно з сучасними вимогами до лексикографічного 

опису авторських неологізмів, який увійде до електронного ресурсу зведеного 

«Словника авторських лексичних новотворів в українській поезії ХІХ–ХХІ 

сторіч» та підготовкою до друку персональних словників авторських 

неологізмів. 

До реєстру словника увійшли неологізми різних частин мови. Реєстрові 

слова наведені в початкових формах, традиційних для певних частин мови. 

Так, іменникові новотвори подано в називному відмінку однини, у множині 

зафіксовано лише складені найменування, форма однини яких зумовлює зміну 

значення слова, напр.: люди-романи, дотики-слова, люди-моноліти, очі-

оазиси. 

Прикметникові й дієприкметникові інновації зафіксовані в називному 

відмінку чоловічого роду, напр. Недо́спано-осі́нньо-ти́хий, прикм., Нехай 

голосять журавлями зрання / Недоспано-осінньо-тихі ночі. Дієслівні 

неологізми наведені в неозначеній формі зі збереженням категорії виду, напр. 

Звідносніт́и, дієсл., Звідносніло все у відносному світі... Прислівникові й 

дієприслівникові АЛН зафіксовані в традиційній незмінній формі, напр.: 

Ти́хо-бо́со, присл., Ходить вересень тихо-босо, / де не стань – там усе 

стерня. (НД1:17 # ~2017). 

Отже, неологізми в поетичному мовленні Валентини Люліч та Наталії 

Демедюк поєднують у собі хвилю думок, почуттів, асоціацій і збагачують 

словниковий склад української мови новими високохудожніми словами, що 

потребують подальшого ґрунтовного дослідження. 
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